

关注黑出租

去年查处千余辆非法营运车

今年“打黑”专项整治活动将持续,发现黑车市民可举报



本报3月17日讯(记者 孙健 钟建军)“近年来,机动车非法营运成为危害道路运输市场和群众安全出行的‘毒瘤’,严重扰乱道路客运市场,影响交通秩序和城市形象,危害群众生命财产安全。”烟台市交通局运管处的工作人员介绍,2013年,市交通部门开展了5次打击“黑车”专项整治活动,共查处非法营运车辆1000余

辆,取得了阶段性成果。市运管处道路市场管理大队的执法人员告诉记者,在强化日常监管的同时,他们先后围绕重大节假日组织开展了一系列的专项整治活动,并初步建立起与公安部门联合互动执法的长效机制。新阶段的专项治理工作将联合公安刑警、交警部门,实施全天候、全时段、高频率

的专项治理,共同打击假牌、套牌出租车,严厉打击“黑出租”团伙经营,对涉嫌伪造出租车号牌,安装计价器和改色等违法行为进行查处。据介绍,“打黑”专项整治活动贯穿2014年。在整治活动中,执法人员将对群众反映的“黑车”集中区域加大整治力度,对发现的黑出租、黑线路班车只要抓到现形,坚决一罚到底。

市运管处设立了热线接受市民投诉举报,鼓励社会各界积极提供信息,举报非法经营车辆,协助查处“黑车”案件,受理电话为6816591,6699777。市民举报时,最好能够提供乘坐“黑车”时议价或现金交易的录音、录像等相关证据资料,以便有针对性地提高打击效果。



执法人员说

说起“打黑”难 执法人员诉苦水

在不少市民眼中,“黑出租”泛滥的根本原因在于相关部门不作为,为什么满街都是顶着“小红灯”跑的车没人管?说起这些,交通执法部门也有一肚子苦水。

交易很隐蔽 执法取证难

据介绍,目前对于黑出租的打击,全国许多城市都面临相同的困境,执法人员必须掌握相应证据的情况下才能进行查处。“一般现金交易都在车内进行,时间短,隐蔽性强,一部分乘客并不配合调查,导致执法取证非常困难。”市运管处道路市场管理大队副大队长姜超说。

据姜超介绍,近来快速兴起的打车软件也给“黑出租”披上隐蔽的外衣,现金交易变成手机付费,黑车司机注册后甚至不用沿街拉客就会有人找上门,经营更加便利,也更加隐蔽,给查处取证工作带来更大困难。

暴力抗法 时有发生

“‘打黑’是件危险的事儿。”姜超说,在查处“黑出租”过程中,“黑出租”车主纠集黑恶势力威胁、恐吓执法人员,甚至是进行人身攻击等行为时有发生。

记者从市运管处了解到,自2012年道路市场管理大队成立至今,已先后有40余名执法人员,10余台次车辆被砸,直接或间接造成的经济损失达30余万元。

姜超说,今年1月16日,市运管处在与公安联合执法过程中,一辆克隆车驾驶员将上车检查营运证件的一名执法人员强行载到一空旷地点,企图抢夺执法记录仪,没得逞便对执法人员一顿殴打。

本报记者 孙健 钟建军
实习生 杨晨

“黑出租”违法载客,安全让人忧

本报记者 孙健 钟建军
实习生 杨晨

报废车开上道 安全没保障

“黑出租”的危险性首先体现在行车安全方面,目前路面上较多的“黑出租”多是下线车甚至是报废车。”市运管处道路市场管理大队副大队长姜超介绍,“黑出租”既有二手车、拼装车,也有快到报废期限淘汰下来的营运车辆,车况普遍较差。

姜超告诉记者,今年1月初,执法人员查处了一辆“黑出租”,“一看司机,是个老熟人,他已经是第六次被检查了。”

每次被查到都开着不同的车,一般是捷达、桑塔纳等快报废的营运车辆。

“司机自己也承认,他的车都是通过二手车交易的途径买来的,每辆车三四千块钱。”姜超说,运管部门查处的车辆被扣后,因为本身就是淘汰车,买车的费用可能没有罚款高,有些司机干脆花钱再买一辆车,继续跑“黑出租”。

甩下乘客就跑 乘客维权难

“几乎每天我们都能收到市民的举报电话,大多都是坐黑车丢了东西出了事才举报的。”姜超说,举报的市民有的是半路下车买东西,被“黑出

租”拉跑了行李;有的下车后付钱,还没找钱司机就跑了;还有的因为车费谈不拢,被强行索要车费。

“这些事情屡见不鲜,因为没有正规的发票和凭证,也没有专门的管理部门,乘客想维权难上加难。”姜超举了个例子,“去年10月份,一位市民醉酒后打黑车回家,在车上睡着了,醒来后发现自己身在荒郊野岭,身上值钱的东西都被洗劫一空。”尽管事后该市民报了警,也提供了相关车辆的信息,但由于缺乏证据支持,难以追回自己的物品。

乘车无保险 出事索赔难

姜超说,烟台正规营运的出租车都有足额保险,如果出租车发生意外事故,有营运企业作为后盾,能及时出面协调处理事故,乘客损失能得到有效补偿。“黑出租”一般只有交强险,有些黑车甚至什么保险也没有。

“非法营运车辆从事营运发生交通事故,保险公司不会赔偿,很多时候乘客的损失得不到补偿。”姜超说,正规出租车司机都经过交通部门的专业培训,取得了“上岗证”才能从事出租车经营。而“黑出租”司机没有经过专业培训,由于是非法营运,时刻担心被查,驾驶时注意力不集中,引发交通事故的可能性也随之增大。

抢鲜看

抢眼 鲜活 快速

清晨打开报纸
我们给您传递
最抢眼最鲜活的
烟台人烟台事儿
今日烟台抢鲜看
伴您度过一天中最美好的时光

